# 暗中收费、捆绑售险、无法出票……

# 小心山寨订票App陷阱!

#### 新华社记者 张宇琪 马博文

国庆中秋长假期间,旅客出行需求旺盛。记者调查发现,一些山寨订票软件近期"活跃"起来——它们与官方平台界面、标志相似,

却暗中收取额外服务费,强制捆绑销售保险;一些软件存在无法出票、退款难等风险,让旅客蒙受经济损失。

这些软件有何套路?存在哪 些风险?记者就此展开调查。



## 订票软件现"李鬼"

天津的闫大妈刚退休,想多去看看世界,不料在出行购票第一步就遭遇了陷阱。"我下载了应用商店推荐的第一个买票软件,票价跟女儿查询的并不一样。"闫大妈说,"我费了好大劲儿才发现其中的猫腻,原来下载的不是正版 App,而且这个软件还自动勾选了保险费用。"

近期,一些山寨订票软件,趁着客流高峰"活跃"起来,普通用户一时难以辨别是"李逵"还是"李鬼",老年旅客也成为受影响更多的群体

在手机应用商店输入"高铁""火车票"等关键词后,出现的一些App与官方平台"铁路12306"标志相似。记者随机下载多款此类"高仿"订票软件,发现其界面设计、功能排布甚至色调风格,都与"铁路12306"官方App如出一辙。

7月,江苏一名男子在下载山寨 版订票软件后,点击内嵌的广告链 接,并在后续页面中按照提示填写 个人身份信息和银行卡号,导致银 行卡被迅速盗刷。

山寨订票软件不仅让消费者蒙受经济损失,用户的手机号、行程信息等也存在泄露风险。

记者尝试在一款软件上订票, 在未完成支付退出登录的数分钟 内,接连收到几条催促付款短信,并 接到自称"客服"的来电,声称"票源 紧张,请尽快完成支付,以免耽误行 程"。

在"黑猫投诉"平台,记者检索 "订票App""虚假订票软件"等关键 词,发现相关投诉有上千条,多数涉 及捆绑收费、需强制观看广告、无法 出票等问题。

### 存在哪些套路和风险?

进入实际订票环节,种种"套 路"接连浮现。

在一款订票软件中,用户必须 观看长达30秒的广告方可继续购 票,关闭广告按钮颜色与背景接近, 不易察觉。记者发现,这些广告五 花八门,有的是正常的购物链接,有 的是线上非正规投保App,有的甚 至是小额贷非法链接。 在部分平台,关闭广告后,系统进一步提示需支付每张车票10至20元不等的"快速出票费",否则可能"出票失败",从而误导消费者付费。

在一款订票助手软件上,平台"悄悄"勾选"优选座位""极速出票"等付费服务选项,导致消费者不经意间额外支付费用。有的App甚至将"优选座位"和"出行保险"等额外服务直接纳入车票的"一口价"中,且很难甚至无法取消勾选额外服务

一些软件无法实际出票,乘客 也面临退款难、维权难的问题。

临时出行买不到票的王越女士,下载了应用商城中一款订票App,在支付环节却被自动加上"出票服务费"。"我加价30元抢去杭州的车票,付款后却提示出票失败,但抢票加价的钱却一直不返还。询问电话客服,对方却总是来回说套话搪塞我。"王越说。

记者注意到,在用户投诉量较大的情况下,一些仿冒订票软件仍能在应用商店中正常下载。部分山寨 App 会在上架后刷下载量、评分及评论,更具迷惑性。

#### 多方联动,守护购票安全

天津社会科学院政府治理和公 共政策评估研究所副所长段威表 示,山寨订票 App 扰乱票务市场秩 序,侵犯消费者合法权益,可能引发 个人信息泄露、电信网络诈骗等社 会问题。这些乱象不仅会损害旅客 的切身利益,还会埋下法律风险隐

此外,天津行通律师事务所律师杨洋说,未经授权仿冒正版软件的图标和界面,不仅涉嫌侵犯著作权,还可能构成假冒注册商标;强制搭售保险或收取额外费用,侵犯了消费者的自主选择权,若无资质从事票务代理甚至诈骗,可能触及非法经营或诈骗等刑事责任。

段威表示,真正堵住漏洞,必须

推动制度、监管与行业责任的全面升级。"打击治理山寨订票 App,应形成以监管部门为主导,平台守责、行业自律与消费者警觉共同组成的治理合力。"

从源头入手,应用商店必须强 化票务类App的备案和上线标准, 严格双审制度,对可疑仿冒产品发 现即下架。

杨洋建议,官方购票渠道可在应用中明显标识"12306官方",并针对老年群体设计直观易懂的防伪提示。"加强宣传教育,普及识别山寨App的方法,并建立便捷的举报机制,对积极举报的用户给予奖励,引导消费者主动识别并远离山寨软件。"

《中华人民共和国反不正当竞争法》已明确禁止混淆行为,《网络反不正当竞争暂行规定》也明确了仿冒混淆、虚假宣传等传统不正当竞争行为在网络环境下的新表现形式,专家表示,应进一步从法理和执法实践上提升违法成本。

在打击山寨订票 App 的过程中,仅依靠单一部门难以形成有效 震慑。段威认为,市场监管、网信、公安等部门可形成联动,实现线索共享,更快锁定违法行为,形成合力打击。法规和技术需同步施治,切断不法之源。

此外,警方也提醒,下载手机应 用,务必通过官方认证的应用商店 或官方网站,切勿点击不明链接或 扫描来源不明的二维码。消费者也 要帮助家中老人识别正规应用,提 升防诈意识。

新华社天津10月8日电



订票软件现"李鬼"

新华社发 朱慧卿 作